

全方位推动乡风文明建设,村民幸福指数逐年提升

勤新村:不仅口袋要富,脑袋也要富

2019年,勤新村年产值达72亿元。在20年前,勤新村还是一个经济薄弱村,村民靠种地打工谋生,经过20年发展,勤新村不仅村庄环境大变样,村民的收入也大幅增加。勤新村党总支书记周建明表示,经济实力大幅提升,不仅口袋要富,脑袋也要富,近年来村上通过发扬优秀传统文化、推动移风易俗、健全法治建设等全方位举措推动乡风文明建设,村民幸福指数逐年提升。

沈澎澎 刘国庆



勤新村 邹嘉丞 摄

将风筝元素融入乡村治理

“不仅口袋要富,脑袋也要富。”周建明表示,“乡风文明也是生产力,我们已经插上了‘经济’这只翅膀,还要插上‘文明’的翅膀。通过发扬优秀传统文化、推动移风易俗、健全法治建设等全方位举措,来提升乡风文明。”

近日,村民赵师傅带着儿子,走进位于村上的鹞江南风筝文化展示馆参观。馆内,印有社会主义核心价值观的蝴蝶、蜻蜓、燕子、京剧脸谱风筝,装点着各个角落。“带孩子来参观一下,挑好看的风筝就临摹下来。”赵师傅说。

遥观镇是以“扯天灯”和“挂鹞灯”而闻名的风筝之乡,作为风筝文化特色村,勤新村打造鹞江南风筝文化展示馆,成立风筝协会,邀请风筝制作技艺传承人许兴南担任名誉会长,教村民制作风筝技艺。每年,村里有100多位村民在风筝节上显露身手。依托风筝特色文化,去年勤新村启动了“小风筝串起大平台”新时代文明实践试点项目。

倡导文明健康的婚丧新风

日前,村民潘兰走进勤新村村民服务大厅,想预约勤俭园场地,给孙子办满月酒。工作人员随即进行登记,表示等疫情过去,勤俭园正常开放以后,再通知她定日子。

潘兰称,去年女儿的婚宴就办在了勤俭园,“对比星级酒店,平均每桌可以节省600多块钱;而且离家近,还省了包车的费用,特别实惠,大家都很满意。所以外孙满月,第一时间想到了这里。”

将婚宴从“星级酒店”搬到“勤

俭园”,成了勤新村年轻人的风尚。据介绍,2015年,勤新村设勤俭园,成立红白理事会,倡导文明、健康的婚丧新风,提升精神文明建设水平。

“平日里,勤俭园是一个体育馆,村民们可以打打球;有需要可以预约办婚礼,为反对铺张浪费、大操大办、相互攀比的陋习,村里还规定,每桌不得超过1500元。”周建明说,勤俭园适当收取场地费,这部分的收益又以扶贫帮困的形式,返回到村民中。

“初心茶社”议民事理纠纷

在勤新村法治文化广场对面,有一个“初心茶社”。因疫情原因,目前暂停对外开放。这段时间,从门口路过的村民刘焕林,总会习惯性的探头瞅上两眼,问上一句:“开了吗?”去年底,他与另一位村民因自留地附属物的所有权问题,在“初心茶社”得以圆满解决。从那以后,刘焕林有事没事总爱到茶社坐一坐。

据了解,勤新村常住居民800多户2800多人,每年村民反映的问题、提出的意见或建议近700件。以往村民“上门”,总要一个个办公室找村干部。去年11月,勤新村与遥观镇司法所联合打造的“初心茶社”正式投用。

一张笑脸相迎,一杯清茶解渴,一腔热情办事,村民可以来这里商民生、议民事、处理村民矛盾纠纷,党员也可以在这里集中学习。“茶香袅袅中,解开群众心里的疙瘩,力促文明乡风长驻勤新。”周建明说。

近年来,勤新村先后创成了江苏省民主法治示范村、江苏省和谐社区示范村、常州市廉政文化示范点、常州市平安(法治)村。

20年潜心发展,村庄大变样

勤新村位于常州经开区遥观镇。近日,记者在村上看到,村里道路畅通整洁,道路两边修建了绿化、路灯,村民房前屋后,一些池塘因地制宜地建成了“景观带”“景观湖”,环境舒适宜居。

勤新村于2001年由勤建、华庄、马池沟3个行政村合并而成。20年前,这里还是一个经济薄弱村,村级收入仅20多万元。村民们主要靠种地和打工谋生,收入普遍不高。村上许多地方道路不通,很多还是石子泥巴路。

“村里通过土地流转,引进工业企业,发展经济。”勤新村党总支书记周建明说,当时村上成立了专门的招引班子,为招引企业进村花了很多的心思。经过10多年的发展,勤新村经济实力大幅提升,村上有企业130多家,2019年产值达72亿元,村级收入581万元,名列遥观镇首位。

村里收入增加,村上的环境改造投入也得以加大。土地流转发展企业,村民每年不仅有土地流转收入,还可以在村上的企业就业,带来工资收入。此外,村上还给符合条件的村民办了失地农民保险。

“这些年村里发展了,环境变好了,大家收入也都增加了。虽然是乡下,不比城里差。”村民老许笑着表示。

“两病”门诊用药新政策:最高报销50%

遇。

其次明确保障水平。将符合条件的“两病”参保患者发生的合规药品费用,全部纳入普通门诊统筹保障范围,并增加门诊慢性病药费补助。

门诊慢性病药费补助标准为:一个年度内,参保患者在二级以下定点基层医疗机构(即社区卫生服务中心、站,乡镇卫生院、村卫生室等)就医发生的合规药品费用,在最高限额800元以内的部分,由统筹基金支付50%。其中,同时患有上述两种疾病的参保患者,合规药品费用最高限额提高至1200元。

再次明确用药范围。常州市城乡居民医保“两病”门诊慢性病药

费补助范围与常州市职工基本医疗保险高血压、糖尿病门诊慢性病药费补助范围(西药和中成药部分)保持一致。

最后明确评估流程。已签约家庭医生的居民医保“两病”患者,可直接向本人的家庭医生申请享受城乡居民“两病”门诊用药保障。未签约家庭医生的居民医保“两病”患者,先申请签约家庭医生,完成家庭医生签约后,再向签约家庭医生提出申请。

此外,对2019年12月期间处于家庭医生签约服务期内且符合条件的“居民两病”参保人员,2020年度合规药品费用最高限额在原标准基础上提高100元。常医保 刘国庆

低收入家庭公积金贷款贴息申请启动

昨天,记者从常州市住房公积金管理中心了解到,2020年度常州市低收入家庭住房公积金贷款贴息工作已经启动,单笔贷款贴息额度最高每年不超过6000元。符合条件的市民可于6月30日之前,带上相关资料到公积金中心营业网点进行申请。

据了解,满足以下两个条件可申请公积金贷款贴息:主借款人经民政局、总工会上年度认定为享受常州市城市(农村)居民最低生活保障、特困职工或低保边缘困难家庭待遇的家庭成员;贷款购买房屋属普通自住住房(按照常州目前标准,住房面积不超过144平方米且容积率在1.0以上)。

贷款贴息额度按该笔贷款在上一年度(1-12月份)实际已支

付的贷款利息的一定比例计算,且单笔贷款的贴息额度最高每年不超过6000元。享受常州市城市(农村)居民最低生活保障、特困职工待遇的贷款职工家庭,贴息比例为100%;享受常州市低保边缘困难家庭待遇的贷款职工家庭,贴息比例为80%。需要注意的是,因贷款逾期偿还产生的逾期利息不计入贴息范围。

贴息申报期限6月30日截止。经公积金中心初审、部门联合复审、社会公示后,中心将于2020年3季度发放当年度贴息资金。符合条件的市民可前往常州市住房公积金管理中心直属办事处、武进分中心、金坛分中心、溧阳分中心申请。

张敏

用“花语”对母亲说声“爱你”



一束鲜花,一份温情,世间最伟大的爱莫过于母爱。母亲节即将到来,昨天下午,钟楼区五星街道勤业新村第二社区新时代文明实践站特邀花艺老师在会议室开展以“我用花语说爱你”为主题的母亲节插花DIY活动。

活动中,花艺老师翠翠现场向在座的各位社区工作人员传授插花技巧。经过一个多小时的创

作,一篮篮灿烂缤纷、新颖别致的插花作品新鲜出炉,大家手捧着自己的得意之作,反复欣赏,脸上洋溢着幸福感和成就感,纷纷互相拍照,留下美好的瞬间。“美美的鲜花,从混搭到精修,绽放了不一样的生机。今天,我自己就是花艺师。我要把这个花篮带回去送给我妈妈,她肯定会喜欢!”社区副主任徐丽芳说。邵如 张敏 文/摄

的哥出了近20次小事故?全是“碰瓷”

常州一名出租车司机乘着其他车辆变道,屡屡制造碰擦小事故,乍一看他还是事故的受害者。常州交警部门通过大数据研判发现了端倪,原来是这个出租车司机在“碰瓷”。

现代快报记者常州交警支队天宁大队了解到,常州交警部门近期开展了道路交通安全专项整治“飓风行动”,天宁交警大队通过大数据发现一系列奇怪的事故。

据天宁交警大队事故中队副中队长何超东介绍说,4月4日上午,常州龙城大道高架新堂路口有一起出租车和私家车相撞事故。交警通过现场勘查发现,是一辆私家车变更车道,与另一辆出租车相撞导致的事故发生,私家车在这起事故当中承担全部责任。

但事后,交警在进行研判时发现,这辆出租车在半个月前,也曾经发生过和私家车碰撞的事。而巧合的是,事发地点、出租车司机以及碰撞部位和这一次竟然都是相同的。

民警当时就起了疑心,调取了相关路段的公共视频,发现出租车司机李某的可疑举动。“视频里,李某看准时机,在对方变更车道的过程当中,主动把车辆开上去,人为的导致事故的发生”,何超东说,警方进行了数据分析,发现李某在2019年的保险理赔记录有近20起,总的理赔金额超过1万元。

之后,民警找到了李某。面对证据,李某承认了自己“碰瓷”。目前,李某因涉嫌诈骗,已经被刑拘。李明 葛小林